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технологій дозволить зробити більш цікавішим урок. Так, технологія педагогічних майстерень створює умови для 

сходження кожного учня до нового знання та нового досвіду шляхом самостійного або колективного відкриття. У 

майстерні відбувається обмін думками, знаннями, гіпотезами, творчими знахідками між її учасниками, а це дозволяє 

не тільки набувати знання та вміння, а й розвивати потяг до співробітництва та співтворчості;  

– запровадження компетентнісного підходу у навчально-виховний процес шляхом формування предметних 

і ключових компетентностей. При цьому важливим є те, щоб на уроках математики відбувалося формування не суто 

математичної компетентності, а й деяких інших, формування яких є доцільним при викладанні математики 

(інформаційно-цифрова компетентність, ініціативність і підприємливість, спілкування державною мовою тощо). 

Наприклад, використання інформаційно-комунікаційних технологій на уроках математики дозволить моделювати 

різноманітні об’єкти та процеси; підвищить рівень наочності; оптимізує процеси організації колективної та 

індивідуальної дослідницької роботи та диференціювання роботи учнів у залежності від рівня їх підготовки, 

пізнавальних інтересів; сприятиме підвищенню інтересу в учнів до предмету шляхом використання на уроках 

математики сучасних засобів навчання, які урізноманітнять виклад нового матеріалу та форми представлення 

інформації, звільнять від рутинної роботи та наблизять подачу цього матеріалу до теперішніх уподобань 

підростаючого покоління. 

Головне завдання вчителя — розвиток здібностей і навичок учнів, підвищення престижу знань, формування 

математичних компетентностей, вміле використання випускниками початкової ланки набутих у процесі навчання 

вмінь і практичних навичок у подальшому навчанні та повсякденному житті. Вчитель повинен знайти шлях до 

особистості учнів через звернення до їх життєвого досвіду, через підбір задач прикладного змісту, через 

використання інтерактивних методів навчання, через запровадження технологічного і компетентнісного підходу,  

через використання історичного матеріалу, що викликає інтерес учнів до предмета, формує у них певні 

компетентності.  

Сьогодні необхідними є розробка та впровадження методичних рекомендацій, які дозволять вчителю, по-

перше, зробити урок таким, щоб учні не «випадали» із процесу навчання, не знеохочувалися до нього, а навпаки, 

були зацікавлені в отриманні нових знань і умінь, у своєму розвитку в цілому, і по-друге, не тільки оновлювати 

навчальні програми та форми й методи роботи із учнями, а й відчувати себе комфортно у такому швидкоплинному 

та якісному процесі реформування освіти.  
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ЕВОЛЮЦІЯ ПОНЯТТЯ «МЕТОД НАВЧАННЯ» У ПЕДАГОГІЧНІЙ НАУЦІ 

Козік Олена Ярославівна, здобувач вищої освіти 

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

Проблема методів навчання завжди займала одне з провідних місць у педагогічній науці. Вона й досі 

актуальна, оскільки виховання самостійно мислячих, творчих людей передбачає пошук нових шляхів і нових 

методів навчання. Саме методи навчання втілюють стратегічну глобальну мету суспільства – формування 

всебічно і гармонійно розвиненої особистості. 

Метод (грец.metodos) у широкому розумінні слова – «шлях до чого-небудь», спосіб соціальної 

діяльності в будь-якій її формі. Він є системою принципів, вимог, які орієнтують субʼєкта на вирішення 

конкретного завдання, досягнення результатів у певній сфері діяльності [3, С. 98]. Метод у навчанні  дисциплінує 

пошук істини, дозволяє заощаджувати сили і час, рухатись до мети найкоротшим шляхом, регулюючи 

пізнавальну та інші форми діяльності людини. Але успіх навчання, його якість і ефективність залежить від таких 

факторів:  

-  правильне розуміння і усвідомлення вчителем мети і завдань навчання (тобто кого і чого ми повинні 

навчити);  

-  характер змісту навчального матеріалу (його науковість, доступність, відповідність його сучасним 

досягненням науки, техніки, культури);  

- глибоке знання викладачем наукових основ організації і здійснення процесу навчання (тобто 

розуміння його сутності, рушійних сил, методологічних основ, закономірностей протікання, логіки та структури 

тощо);  

 - знання і реалізація вчителем вимог (принципів навчання), що пред'являються до всіх дидактичних 

об'єктів (до змісту, до процесу навчання, до методів і форм організації навчання і т. д) [3]. 
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 Методи навчання використовуються протягом багатьох віків, з часів виникнення перших шкіл. Метод 

навчання являє собою систему цілеспрямованих дій учителя, який організовує пізнавальну і практичну 

діяльність учня, що забезпечує засвоєння ним змісту освіти і тим самим достягнення цілей навчання . 

В свою чергу, відомий дидакт Ю. Бабанський визначив, що метод навчання – це спосіб впорядкованої 

взаємозв’язаної діяльності викладача й учнів, діяльності, спрямованої на розв’язання завдань освіти, виховання і 

розвитку в процеесі навчання [1]. 

Натомість, сучасний педагог, науковець І. Малафіїк стверджує, що метод навчання – це шлях, яким 

здійснюється рух досвіду суб’єкта навчання, його розвиток. Метод навчання – складне педагогічне утворення, 

яке має системний характер, тобто є системою [4, С. 187 ]. 

Трансформація поняття «метод навчання», як дидактичної категорії, має свою історію. Сучасне 

розуміння сутності цього твердження відрізняється від, наприклад, періоду Відродження чи радянської доби. Це 

зумовлено підпорядкованістю методів цілям і змісту навчання; з їх змінною поступово змінюється уявлення про 

методи. 

Необхідно відзначити, що найдавнішою формою передачі соціального досвіду дітям був показ зразка 

дій, багаторазове їх повторення та відтворення, тобто репродуктивний метод. У ролі вчителів виступали батьки, 

або інші дорослі з якими жила дитина. Заняття проводились найчастіше індивідуально.  

З виникненням писемності навчання почало здійснюватись у школах переважно через заучування і 

точне відтворення. Такий метод навчання  дістав назву – догматичний. 

Пізніше освітяни зумовили появу нових цілей навчання, одним з них –  виникнення позитивних емоцій 

від пізнання. Догматичні методи, які використовувались до того часу, не могли реалізувати новітні цілі. Тому, 

філософи вважали, що у навчанні потрібно застосовувати практичні методи, спостереження, а також 

забезпечувати самостійне чуттєве пізнання як основи активності учня.  

Значний внесок у теорію методів навчання зробив К. Ушинський. Він виділив загальну і часткову 

теорію методів [5]. Загальна дидактика вивчає загальні основи навчання і принципи застосування методів, 

спільних для всіх предметів. Часткова дидактика демонструє зразки застосування загальних методів стосовно 

конкретного змісту. К. Ушинський не тільки обстоював необхідність активності та самостійності дітей у процесі 

навчання, а й практично радив у своїх підручниках, які методи слід використовувати для розвитку 

мислення,спостережливості, пам`яті, самостійності дітей [5, С. 213]. Під впливом ідей К. Ушинського та його 

послідовників у дореволюційній педагогічній теорії зʼявилися дослідження про значення самостійної роботи, 

практичних завдань.  

Із поняттям «метод навчання» тісно пов`язане «технологія навчання». Слово «технологія» походить від 

грецьких — майстерність, мистецтво і — наука, закон, знання.  

І. Малафіїк стверджує, що технологія — методи застосування будь-якої науки чи мистецтва на відміну 

лише знань про цю науку чи мистецтво  [4, С. 282].  Перший і серйозний натяк на можливість існування 

педагогічної технології у сучасному її розумінні знаходимо ще у Я. Коменського. У своїй «Великій дидактиці» 

він писав: «..ми відважилися обіцяти Велику дидактику, тобто універсальне мистецтво учити всіх усьому. І при 

цьому вчити з надійним успіхом; так, щоб неуспіху настати не могло; вчити швидко, щоб ні в учителів, ні в учнів 

не було обтяжливості чи нудьги, щоб навчання відбувалося скоріше із найбільшим задоволенням для тої і другої 

сторони; вчити ґрунтовно, не поверхово і, отже, не для форми, а рухаючи учнів до істинних знань, до доброї 

вдачі і благочестя» [2, С. 304]. 

Технологія навчання – це шлях освоєння конкретного навчального матеріалу в межах предмету, теми, 

питання [4, С. 54].  

Поняття  «технологія навчання» і «метод навчання» майже повністю індентичні, різниця полягає лише в 

розміщенні акцентів. У технологіях більше представлені процесуальний, кількісний і розрахунковий 

компоненти, у методах навчання - цільова, змістовна, якісна та варіативно-орієнтовна сторони. Тому надалі ми 

будемо ототожнювати ці два поняття. 

Отже, метод навчання є одним із найважливіших компонентів навчального процесу. Він є сполучною 

ланкою між визначеною ціллю і кінцевим результатом. Без відповідних методів діяльності не можливо 

реалізувати ціль і завдання навчання, досягнути відповідних результатів. Таким чином,  головне в методах  

навчання і в технологіях навчання  – можливості для організації пізнавальної діяльності учнів; взаємозв`язок 

спільної діяльності вчителя і учня, який спрямований  на досягнення певної навчальної цілі. 
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